

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar Lei 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

și făcut

Cităm în ziarul „Dreptatea Nouă”, organ de luptă național-tărănistă, fondat de dl. ministru Anton Alexandrescu.

Aducem aminte de câteva cuvinte pătulate de fostul premier al Angliei, d. Churchill. Ele aveau darul să impresioneze nu numai personalitatea genială a Stalin dar, mai ales, umbră marea tărie a acestui neînfrânt conducător de oști și de popor. Și această tărie e în respectul hotărâții a cuvântului. O făgăduire dată de Generalissimul Stalin în fața floșter de poruncă împlinită fără schimbare. „Când Generalissimul Stalin făcuse un cuvânt, — a spus d. Churchill — toată lumea e sigură că el va fi și făgăduiala lui va fi împlinită până la ultimele ei consecințe”.

Și adevărul acestor cuvinte, poporul român a avut prilejul să și dea dovadă — și din făgăduiala dată de Generalissimul Stalin să nu întârzie să împărtășească din plin.

Când cobora din avionul care l-a adus din Moscova, primul ministru al țării a spus: „Am bătut la inimile lor și mi s'au deschis. Am bătut la hambarele lor și mi s'au deschis”.

În aceasta, șeful guvernului român recunoaște, plastic ajutorul nostru dobândit de către delegații noștri pe lângă guvernul U.R.S.S.

Și iată că aflăm cum, încă înainte de a se începe misiunea românească să plece în Moscova, încărcarea cerealelor noastre a și început. E o promisiune dată și respectarea făgăduielii pe care dătorii suntem s'o recunoaștem — fiind conștienți cu o profundă și treptată grațitudine, socotind-o odată drept pildă vrednică de urmat în relațiile internaționale sortite de noua așezare a lumii.

Pe zece zile după întoarcerea misiunii noastre, primele transporturi și început să sosească pe pământ românesc. O telegramă din Brașov anunța că peste 5000 vagoane grâu au fost debarcate, iar o altă telegramă anunța sosirea a altor 600 tone de grâu și 1400 tone de porumb și că acestea sunt de cea mai bună calitate — 78 kgr. greutate hectolitră și nu mai puțin de 2-3 la sută impurități. Prompt și conștient, cum am spus în alte rânduri, Zis și făcut, cum obinușeste țara noastră. Am fost ajutați din plin, am fost ajutați repede, și nu numai cereale de calitate superioară. Se putea o mai mare dovadă de bună voință, de sinceritate? Desigur că nu.

Cine dă când trebuie, dă de două ori, spune un vechi proverb. Și Uniunea Sovietică, expeditivă în angajamentele ei, ne-a dat mult prea repede cele promise. Atât de repede, înțelegând nici măcar posibilitățile noastre de stocaj nu erau pregătite.

Faptul acesta trebuie să fie pentru noi o lecție și un îndemn. El trebuie să ne învețe cum să ne purtăm și mai departe cu marea, cu generoasa noastră vecină de la Răsărit. El trebuie să ne împingă a persevera pe același căi care ne-au căpătat încrederea Uniunii Sovietice. În fine, trebuie să îndrepte recunoștința noastră în egală măsură către URSS cât și către guvernul Groza, care, prin lealțarea lor prietenească și făcut posibilă „sugrumarea spectrului foamei”, și cum s'a mai spus.

Un gest patriotic: Armata Română din garnizoana Arad contribuie cu solda de pe o zi la ridicarea monumentelor eroilor români și sovietici

Dl. primar Pălincea, a primit din partea Garnizoanei Arad următoarea adresă, prin care se aduce la cunoștință că Armata Română din Garnizoana Arad, la parte cu însuflețire la acțiunea de ridicare a unui monument pentru eroii sovietici și români, din orașul Arad:

„DOMNULE PRIMAR,
„Ofițerul, subofițerul și trupa acestor Garnizoane — de la general și până la ultimul soldat — au răspuns cu toată însuflețirea la apelul făcut

de domnul General Comandant, pentru a dona solda de pe o zi, pentru monumentul eroilor români și sovietici.

În acest scop s'a adunat suma de Lei 450.000, pe care o ținem la dispoziția Dvs. ca un modest și pios omagiu, acuz camarazilor eroi și pe care dorim a fi întrebunțată în mod egal pentru proslăvirea eternă a bravilor camarazi și tovarăși de arme de ieri și de totdeauna, români și sovietici.

În același sens s'au dat dispozițiuni unităților și serviciilor să organizeze serbări, manifestații culturale și muzicale, ale căror fonduri vor fi puse la dispoziția Dvs. în același scop.

Profităm de această ocazie a reînnoi felicitările pentru inițiativa atât de lăudabilă și vă dorim cel mai deplin succes.

P. Comandantul Garnizoanei Arad
Lt. Col. ss. CONSTANTIN IOAN
(L. S.)

Incepând dela 1 Octombrie Guvernul a majorat salariile funcționarilor publici civili și militari — S'au majorat și pensiile —

BUURESTI Președinția Consiliului de Miniștri comunică:
Consiliul de miniștri s'a întrunit Miercuri la orele 12 sub președinția dlui prim ministru dr. Petru Groza. La ordinea de zi a fost problema salariilor funcționarilor publici. Guvernul a hotărât mărirea cu începerea dela 1 Octombrie 1945 a salariilor funcționarilor publici civili și militari. Această majorare este de 100 la sută pentru salariații mici și merge până la 30 la sută la funcționarii superiori. Majorarea se aplică la salariul de bază plus toate indemnizațiile ce s'au adăugat acestui salariu până în prezent.
Se bucură de majorarea salariilor și personalul judecătoresc, excepții făcând numai personalul regiilor autonome ale căror salarii se reglementează separat.
Majorările de mai sus se acordă și pensionarilor cari fac parte din Casa Generală de Pensii și pensionarilor IOVR. Jurnalul Consiliului de Miniștri cu privire la aceste majorări a fost trimis Monitorului Oficial.

Rezolvarea aprovizionării cu pâine a Municipiului Arad

Orice cantitate de făină va putea intra în oraș — Nu se permite expedierea de grâu din județ — Se începe colectarea de grâu în județ pentru Municipiul Arad —
Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a aprobat colectarea a 140 de vagoane de grâu pe seama Aradului

Eri înainte de masă a avut loc la Prefectura județului Arad o ședință cu scopul de a se rezolva definitiv problema aprovizionării locuitorilor Municipiului Arad cu grâu și făină. La această ședință au participat dl. prefect Voștinar, dl. primar Pălincea, reprezentanții organizațiilor politice din localitate, precum și reprezentanții Centrului de Exploatare și al Oficiului Economic Județean.

Ședința a fost deschisă de dl. prefect Voștinar Gheorghe, care a arătat că e de datorita autorităților locale și a organizațiilor politice de a face tot posibilul pentru a asigura aprovizionarea cu pâine a locuitorilor Municipiului și a muncitorilor, care depun eforturi uriașe în fabrici și uzine pentru ca producția în toate ramurile să nu sufere, și care nu pot plăti prețuri de speulă pentru a se aproviziona. Grâul din județ trebuie să fie colectat numai și numai pentru populația din Municipiu. Terenul acordat țăranilor în vederea aprovizionării cu grâu pentru însăși mântuire a expirat. În afară de aceasta, Ministerul a mai repartizat 300 vagoane grâu județului nostru în vederea însăși mântuirii. Deci însăși mântuirile de toamnă sunt asigurate.

Sunt date care dovedesc că în județul Arad există grâu. În mai multe comune au fost descoperite însemnate cantități de grâu.

Se vor lua măsuri serioase ca toate șoselele să fie intens controlate și toate cantitățile de grâu ce vor fi descoperite, vor fi dirijate la Primăria Municipiului Arad, care le va plăti cu preț maximal.

Dl. primar Pălincea a cerut lămuriri referitor la eliberarea unei autorizații de colectare a 7 vagoane de grâu, care să iasă din județ, la care dl. prefect Voștinar a răspuns că de 3 luni nu a eliberat asemenea autorizații. Același lucru a fost susținut și de dl. colonel Marta, șeful oficiului economic județean.

În cursul discuțiilor s'a hotărât ca nici o cantitate de grâu să nu se mai expedieze din cuprinsul județului Arad sub nici un fel de autorizație.

Economatele angajaților mai primesc un ultim termen de aprovizionare cu făină până la data de 20 Octombrie, urmând ca până la acea dată să se ridice autorizațiile de aprovizionare.

Primăria Municipiului Arad are aprobarea din partea Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării de a colecta deocamdată cantitatea de 140 vagoane grâu.

Aceste colectări vor fi efectuate numai de Centrul de Exploatare, urmând ca Primăria să pună la dispoziție capitalul necesar și funcționari. Primăria Municipiului va elibera o

ordonanță prin care atrage atenția locuitorilor de pe raza Municipiului că toți aceia care sunt aprovizionați cu făină, sunt obligați de a depune cartelele la Oficiul de Aprovizionare al Municipiului. Persoanelor care se sustrag acestui ordin, li se va confiscă făina și totodată li se vor ridica și cartelele.

Organele de control vor efectua un control riguros din casă în casă. Orice cantitate de făină poate intra în oraș, dar nu va putea ieși nici o cantitate sub nici un motiv.

Tot grâul din județ va fi colectat numai pentru Municipiu. Delegatul Frontului Plugarilor a relatat că în comunele germane din județ au fost descoperite mari cantități de grâu îngropate în pământ, ceiace dovedește că locuitorii nemți preferă să lase grâul să se strice decât să fie pus la dispoziția cetățenilor. Aceia care se vor mai descoperi asemenea cazuri vor fi aspru sancționați.

Înainte de terminarea ședinței dl. prefect Voștinar Gheorghe a arătat că țăranii din județ au datorita de a ajuta pe muncitori, de a aproviziona cu grâu și făină pe preț maximal, deoarece și muncitorii i-au ajutat întotdeauna și mai ales pentru că muncitorii au avut un rol important în actul zilei de 23 August și în cel dela 6 Martie.

Comunicat

Se aduce la cunoștința generală că, în zilele de 5, 6 și 7 Octombrie 1945, ora 7.30 dimineața, toți proprietarii și deținătorii de cai de pe teritoriul Municipiului, indiferent dacă au mai fost sau nu cu caii în fața Comisiei, sunt obligați să prezinte toți caii ce posedă, în fața Comisiei 8-a de colectare și cumpărare de cai, în Arad, la Oborul de vite, în ordinea următoare:

In ziua de 5 Octombrie 1945, proprietarii de cai cari domiciliază în circumscripțiile de Poliție: I, II, III, și IV.

In ziua de 6 Octombrie 1945, proprietarii de cai cari domiciliază în circumscripția de Poliție: V și VI.

In ziua de 7 Octombrie 1945, proprietarii de cai cari domiciliază în circumscripția VII-a de Poliție. Tot în ziua de 7 Octombrie 1945, se vor prezenta și aceia cari din diferite motive nu s'au putut prezenta în fața Comisiei în zilele fixate pentru circumscripțiile pe teritoriul căreia domiciliază.

Proprietarii de cai vor prezenta în fața Comisiei și fișa de control primită dela Primărie, deasemenea ipele cu mânzi să fie prezentate împreună cu mánzul lor. Proprietarii iepelor gestante vor prezenta Comisiei cetificatul de montă, contrasemnat de medicul veterinar.

Proprietarii I. O. V., vor prezenta actele eliberate de I. O. V., precum și actele din care să rezulte că sunt proprietari ai calului înainte de 12 Aprilie 1945.

Acelora cari nu vor prezenta acte justificative, li se vor lua caii.

Acei cari nu se vor conforma dispozițiilor din prezentul comunicat, vor fi sancționați conform legii pentru aplicarea Convenției de Armistițiu.

Primăria Municipiului Arad

MAGAZINUL cu mașini de scris **YUNO**
traduce, copiază în limba română, franceză, engleză, germană și maghiară. Str. Eminescu 4

Pentru sufrageria Dvs. Doamnă
splendid covor ofteneșc absolut nou, artistic executat de 3,20 m. lat și 4,80 m lung se vinde convenabil. Adresa la ziar. 2890

Casa de modele **ARCO** lângă Palatul Telefoanelor
prezintă ultimele noutăți în pardesiuri, tailleur și rochii de dame. — Telefon: 16-01

WEISZ MIHAI croitor
Arad, strada Perran (în Palatul Földes) Telefon 11-03. 864
Execut cele mai frumoase paltoane și costume după ultima modă. — Croială excelentă. — Tesătorie artistică.

Cinema ARD Telef. 24-45. — Rep. zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 și 13.
Azi filmul grandios. Zi a Percei, Imre Raday, Kabos în **„Rendezvous pe malul Dunării”** (Romanul româi iubiri) Ingrijii bilete din timp.

Urania Tel. 12-32. Rep. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu
Azi premiera 877

Ramountscho Fiul păcatului
cu Françoise Rosay, Louis Jouvet

SPORT

Azi la arena Gloria — București-Arad

Azi la orele 16 pe arena „Gloria” va avea loc matchul între reprezentativa București și aceea a Aradului.

In vederea acestui match echipa bucureșteană va alinia următoarea formație:

Boroș — Ghiuritan, Băcuț — Simatoc, Ion Vasile, Ritter — Fabian, Farcaș, Incze, Marian și Reuter.

Echipa Aradului va fi formată din următorii lot de jucători, care sunt rugați să se prezinte azi la arenă:

Marid, Vaas, Reinhardt, Mercea, Pop dela gruparea ITA, Mari, Pop Gh., Ergatou, Popa Moise, Bătrân și Igna dela gruparea AMMEFA. Păcurar, Henegar și Bungău dela gruparea CFR Dogmanov dela Gloria, Seprenyi, Ciortăș și Kovacs dela gruparea Sparta.

Acest match este așteptat cu mare interes de publicul sportiv arădan. Arbitru Oravetz, la linie Oprîța și Văgălu. Bilete se găsesc spre vânzare la firma Dimitrie Manea.

Campionat de football în cadrul fabricii I.T.A.

Fabrica ITA organizează un campionat de football foarte interesant, la care vor participa 12 echipe compuse din muncitorii din diferitele ateliere ale fabricii, în total 160 de jucători.

La aceste matchuri de campionat vor participa echipele următoare:

Echipa atelierului de tora, 3 echipe a atelierului de țesătorie, atelierul de albit, vopășterea, atelierul de lăcătușe-

rie, tâmplăria, pompierii, funcționarii, funcționarii tehnici și funcționarii administrativi.

Aceste jocuri sunt organizate de dnii Zierher și Nedici și se vor începe în ziua de Vineri, urmând ca în fiecare zi să aibă loc câte un match între două echipe.

Primele trei echipe vor fi premiate de către direcțiunea fabricii.

Sortarea campionatului de loamnă

Comisia Tehnică, de football a făcut sortarea campionatului de toamnă a echipelor din Arad. Astfel în ziua de 7 Octombrie vor avea loc primele matchuri în cadrul campionatului de toamnă: Sparta—Tricolor, SGA—CFR,

Olimpia—Gloria, 14. Octombrie: ITA—Unirea, AMMEFA—Banatul, Gloria—Sparta, CFR—Olimpia și Tricolor—SGA.

Restul matchurilor se va publica ulterior în ziarul nostru.

Noul comitet al Districtului de Football

Marți seara în localul Clubului Sportiv AMMEFA a avut loc o adunare generală extraordinară pentru a se alege noul comitet de conducere a districtului de football din Arad.

La această alegere au luat parte reprezentanții a 14 grupări, care au ales cu unanimitate de voturi următorul comitet de conducere: președinte: Nestor Blaga, membri în comitet Reinhardt

Stefan, Damian Gheorghe, Nedici Iosif și Goicea Ioan. Membrii supleanți: Weinberger Frideric, Sasu Gheorghe, Comitetul de cenzori: Roth Ioan, Gacs Tiberiu și Hanga Ioan.

După alegerea noului comitet dl. președinte Blaga a mulțumit pentru încrederea ce i s'a acordat de a conduce și pe mai departe destinele sportului arădan în această ramură sportivă.

Vulturul-Unirea 2:1 (0:1)

Duminică după masă pe arena Vulturului s'a disputat un match amical între echipele Vulturul și Unirea. Tânăra formație a echipei Vulturul întărită cu elemente noul, a învins Unirea, care cu toate acestea s'a comportat bine. În repriza a doua Vulturul a dominat categoric. Goaurile au fost marcate de Nemeș și Belevari dela învingători, iar dela învinși de Kiss.

S'au remarcat dela Vulturul: Pral, Lucian I, Lucian II, Turcu și Pop, iar

dela Unirea Jivan, Cherici și Kiss.

Di. Faur a arbitrat bine.
— COMISIUNEA ARBITRILOR DE FOOTBALL DIN ARAD aduce la cunoștința celor interesați că la data de 8 Octombrie se va începe cursul de arbitri de football. Cei ce doresc să se înscrie la acest curs vor înainta o cerere care va cuprinde: Numele, prenumele, ocupația, vârsta, studiile, unde și câți ani a jucat football. Cererile se vor depune cel mai târziu până la 6 Oct. în prăvălia dlui Manea depe Bulev. Reg. Maria No 8.

TINERETUL PROGRESIST

Tineri! Inscribeți-vă în brigăzile de reconstrucție!

Tineri și tinere progresiste înrolați-vă în marea operă de reedificare a țării, puneți munca voastră în folosul celor mulți, care au suferit în urma războiului.

Străduiți-vă pentru realizarea lozincii: „Prin muncă la ridicarea Patriei!”

In cadrul campaniei de reconstrucție a țării, la Arad organizația Tineretului Progresist a inițiat formarea bri-

găzilor de reconstrucție. „Dr. Petru Groza” și „Gheorghe Gheorghiu Dej”, care și-au și început activitatea.

Aceste echipe vor fi întrebunțate în lucrări edilitare, dând astfel orașului un aspect mai frumos și ștergând urmele războiului criminal.

Inscribeți-vă în aceste brigăzi! Se primesc zilnic înscrieri la sediul organizației Tineretului Progresist, Str. Greceanu Nr. 10.

Teatrul Popular, Arad
înțelege să-și facă datoria, dând câte un spectacol gratuit lunar nt. armată

Cinema Savoy Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu a ora 11.
Azi, premiera noului film unguresc 876
Se caută un bărbat
cu Hajmassy, Bulla Elina, Șm. r. Erzsi

Corso Telefon 23-04. Rep. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.
Azi premiera un film dramatic 873
Răzbuarea țigancei
cu No. sa. egyi Coloman
Regia: Bolvary Complectare

Royal Tel. 19-33. Rep. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30
Azi, o delicioasă comedie muzicală 870
Tot farmecul tinereții și al primăverii Buttkey, Hajmassy, Vizvari, Halmay și Deves în filmul de mare succes
Incăpățănata

Criminali de războiu nați condamnați la moarte

DRESDA. — Tribunalul special man din Dresda a judecat pe 2 a cinci criminali nazisti din SS. Acești criminali s'au făcut în val: de uciderea mai multor prizonieri de războiu în mâinile germanilor.

Tribunalul a condamnat la atre pe doi dintre ei, iar ceilalți au fost condamnați la câte 15 ani închisoare pentru complicitate la crime.

Unul dintre cei condamnați areu te a recunoscut că a împușcat c prizonieri de războiu, iar al doilea recunoscut 22 de crime.

Mica publicitate

DE VANZARE maculatură în ca. Ad. mari, minimum 100 kgr Adm. și ziarului „Patriotul”.

CAUT pentru închiriat urgent un zău pentru fier rachi, capacul 160—250 litri. Adresa la ziar.

MOARA de măcinat struguri, zău zăre. Arad, Calea Dr. Ioan Sucocic

FABRICA DE STICLARIE Bătră EIHOR cumpără sticle vechi. Ofene, fabrică.

CAUTAM urgent 1 camera mobilă, acces la baie, precum și de doză, de cu locuințe cu două camere, cu mobilate, cu deplin confort. Adm. portarul Industrii Textile Arad.

OM DE SERVICIU soț și soție, fiind cu drept de pensie angajează cu de 1 Oct. Direcțiunea gimnaziului str. retic din Aradul Nou.

CAUT calfe pantofari pricepuți la chila de cusut. Ofer salariu mare. Sz. D. Lipova.

Dr. T. J. C. medic specialist în boli interne începe consulta zil. Bol. heroina

consulta: 10—12 a. m. și 2—4 p. m. locuință: 2398

AGENTIA HATSCHKEK, bul. Car. Tel. 1690. (Sumele în mână)

20: casa n. Cuernă 5 apart. 15: gară, 6 apartamente, confort 13: jughere vie, primisima. 5: Gh. vie vișă, instalație. 2: Grădiște, familară.

ABSOLVENT a patru clase secucunosc dactilografiar, caut post. sa la ziar.

CUMPAR LANA ANGORA, Ing. cu. Str. Gen. Praporgescu 31,

PIAN concert, în stare perfect de vânzare. Adresa: Zeissler, Plevnei No. 3.

FALTON IARBATESC de v. 300.000 lei, sau schimb cu alte. Str. Doamna Balașa 71, ap. 2.

DE VANZARE un dormitor modern. A se interesa dela orele 12—3. Str. Zece Mai 2. Tessler.

IN APROPIEREA STRAZII ANTERO MURESANU caut o pivniță pen. în 6 vagoane de vin. Depozitul Funos

Arad, Andrei Mureșanu 7—9. DOAMNA SINGURA caută camera, elegant mobilat, cu intrare parat. Adresa la „Reclama”, Emu

4. CAUT SOBA de bucătărie. Adres ziar.

DE VANZARE cărucior de copil, modern, Bulev. Carol 1, etaj. PRIMESC un lucrător bignar, crătoare bignar și un băiat din lie bună pentru ucenic. Big. Szrnuck, Brătianu 2—4.

CAUT URGENT doică pentru cop o lungă jumătate. Spitalul de copil. Drăgulescu.

DAU IN ARENDA sau vând 4 ghere pământ în hotarul Aradului. Adresa la ziar.

Forum Telef. 20-10. Rep. la 3, 5, 7 și 9 — și sârbători la 11.30 fix, marie
Azi, premiera. Cel mai mare rusesc: al tuturor timpurilor
IVAN cel GROAZN
cu artistul poporului N. C. 1945 în regia lui Ș. M. Eisenstein

Pentru refacerea țării

In campania pentru recăldirea țării și redresarea ei economică, muncitorii români a dat și continuă să dea zi de zi ce trece, nenumărate exemple de devărat eroism în domeniul muncii. Într-un adevărat spirit de sacrificiu, muncitorii din fabrici formează tot mai multe echipe de șoc, pentru mărirea producției, luându-se la întrecere între ei, între fabrici, convingi fiind că prin aceasta își fac pe deplin datoria față de scumpă noastră țară care în urma războiului neașteaptă să găsim întru un mare impas. Si nimeni nu poate contesta că muncitorii își iubesc țara. Eforturile pe care le fac astăzi în grele condiții de viață, ne confirmă acest lucru.

Așa după cum proverbul din popor spune: „Adevăratul prieten se cunoaște la nevoie”, tot așa putem spune: Adevărații patrioți se cunosc astăzi, când țara trece prin greutăți, când mil lipsiți de orice interes, se sacrifică pentru binele și progresul întregului popor.

Nenumărați muncitori și tehnicieni, mergând greutățile prin care trece astăzi țara, prin uzine sau atelier, fie din lipsa de unelte care în trecut erau aduse din străinătate, fie din lipsa de materii prime, se străduiesc a face tot posibilul pentru ca aceasta să nu fie o piedică pentru bunul mers al atelierului sau uzinei respective.

Un frumos exemplu de patriotism în domeniul muncii este și acela dat de dl. inginer CFR-ist A. Rogoianu din secția telecomunicațiilor, care — ajutat fiind de dl. ing. Octavian Mureșan și de muncitorii secției T. C. 2 — au construit după un sistem sovietic un aparat mobil pentru sudarea electrică, chiar pe traseu, a firelor de telegraf. După cum știm, în urma războiului care a trecut și peste regiunea noastră, în urma bandelor horthisto-hitleriste, care au distrus totul în retragerea lor, multe fire telegrafice au fost scoase din funcțiune. Pentru CFR repararea acestor fire a devenit o problemă destul de serioasă. Dar iată că dl. ing. A. Rogoianu și muncitorii secției T. C. 2 prin munca lor neobosită au contribuit la rezolvarea acestei probleme.

Amănuntele tehnice, precise, ale acestui aparat vor fi date publicității într-o revistă științifică.

Asemenia oameni care pentru binele colectivității depun toate eforturile, toată știința lor, merită a fi cunoscuți, a fi sprijiniți și luați ca exemplu, pentru că ei sunt acei, datorită cărora rușine rămase în urma războiului vor dispărea și în locul acestora se va ridica o țară bogată și puternică, în care fiecare trebuie să-și alăbe locul după munca pe care o depune.

THEO TANASE

Arestarea unui membru al unei periculoase bande de țigani

La Cabinetul 2 Instrucție se cercetează actualmente cazul unei bande de țigani care a efectuat mai multe furturi de cai în Arad și în împrejurimi, terorizând cu armele populația. Până în prezent unul dintre cei mai periculoși membri ai bandei, anume Fanea,

III

Un rol mare în salvarea poporului român și joacă ajutorul acordat de Uniunea Sovietică. Există în purtarea poporului nostru o mare noblete sufletească. Oastea lui Antonescu ne-a pricinuit multe suferințe. Noi n'am uitat aceasta și nici nu putem uita. Dar Armata Roșie, aflându-se în România, a văzut ce prăpastie se află între aventurieri din București și plugarii români. Otrava fascistă n'a atins sufletul poporului român. Acum se scrie mult de reeducarea nemților. Eu nu voi vorbi despre aceasta, vreau numai să subliniez că românii n'au nevoie să fie reeducați, ei trebuie numai educați. Deseori am auzit aici dela ofițerii și ostașii noștri cuvinte bune și cordiale despre poporul român. Ei greu de găsit în deajuns sarcasm pentru a descrie stupiditatea „bolerilor”, lacomia speculanților din București, tri-

vialitatea mobililor de aici, dar nu se poate arunca cu pietre în popor. Istoria lui e tragică, el a luptat mult și împotriva „bolerilor” și împotriva crotitorilor străini, a flămânzit a trăit în întuneric. Nu numai lumina a lipsit în bodele țărănești, acolo n'a pătruns nici un cuvânt luminos. Poporul a muncit din greu și a purtat pe umerii săi toate povățile. Un popor harnic și cu suflet curat. Acestul popor noi l'am întins o mână frățască, și ajutorul nostru dat României va intra în istorie, ca un model de umanism și de înălțime sufletească.

Nu-i vorba, nu toată lumea în România este multumită de guvernul Petru Groza. Partidelor „istorice” nu le place și s'au pominit în afara istoriei. Ele ar da mult pentru a întoarce înapoi roata timpului. Pentru Mănu paș-mi-te istoria s'a oprit la im-

de ILYA EHRENBURG

perul Habsburgilor. În jurul acestor fantome s'au unit astăzi toți nemulțumii: moșierii cărora li s'au luat latifundiile, țăhării indignați de controlul preturilor, foștii primari, care au pierdut resursele de jaf. Ei sunt puțini, dar sunt gălăgioși. Între altele, românii s'au obișnuit cu gălăgia, și gălăgia falșilor „istorici” produce probabil dincolo de ocean o impresie mai mare decât aici, pe loc.

Acum apar zilnic în București 22 de ziare, dintre care 7 ale opoziției. Presa amintește de cea italiană dela începutul veacului al XX-lea: titluri senzaționale, forma exterioară bate la ochi; iar vânzătorii ziarelor strigând pe străzi știrile „senzaționale”, sunt plini de atâta patos apocaliptic, încât și se pare că lumea se răsuțește de trei ori pe zi.

(Va urma)

ÎN ROMÂNIA

Un vast program al Comisiei Culturale a Sindicatelor

Pentru ridicarea nivelului cultural al maselor muncitoare, Comisia Locală Culturală a întocmit un proiect de activitate culturală pe timp de trei luni. Acest plan, prevede 45 de cursuri de școli de cadre sindicale în cadrul

întreprinderilor și sindicatelor, 10 cursuri de carte, 3 cursuri de pregătire profesională, un curs pentru formarea noilor tractoriști, un curs de desen tehnic și de desen de artă plastică, precum și trei cursuri de limbă română, maghiară, rusă.

În ceea ce privește intensificarea mișcării culturale în rândul muncitorilor, Comisia Locală Culturală a depus eforturi pentru a înființa cursuri pentru dirijori de coruri, dirijori de fanfară, de canto, un curs de artă dramatică, un curs de dansuri riumice, precum și de dansuri naționale.

Deasemeni se vor forma 8 coruri noi în sindicate și întreprinderi și 6 orchestre Echipa de teatru vor lua deasemeni ființă.

Comisia Locală Culturală a luat măsuri ca în sindicatele și întreprinderile cu peste 25 de muncitori să ia ființă ziarele de perete.

TEATRU

Ansamblul Teatrului Popular din Arad inaugurează seria de spectacole din sezonul de toamnă. Duminică, 7 crt. orele 16 printr-un festival artistic deosebit de bogat.

Programul va cuprinde schetkuri, scenarii revuștice și cuplete muzicale dintre cele mai frumoase. Acelaș program se va repeta și Duminică următoare, adică în ziua de 14 crt., orele 14 urmând alte spectacole la rând stabilind astfel continuitatea programelor teatrale.

Intrucât ansamblul teatrului a fost completat cu un număr considerabil de profesioniști, suntem siguri că toate spectacolele ce se vor da, vor fi înconunate cu succes. Direcția de scenă a d-lui Aurel Marinescu și regia dl. Aurel S. Tugui garantează cu anticipație succesul, iar prețurile populare fixate pentru aceste spectacole vor permite și celui mai umil iubitor de artă să se bucure de 2 ore de destindere sufletească.

Săptămâna trecută s'a jucat pe scena Teatrului Popular din Arad, piesa „O noapte furtunoasă” a lui I. L. Caragiale. Inițiativa și elanul dovedit de interpreti, este demn de laudă. Remarcăm în special pe dnl: Moșiu Gh., frații Tabără, Iacob, doșoarele Martinescu și Rafila, care au reușit să interpreteze cu mult succes această capodoperă, a cărei actualitate nu s'a pierdut în negura timpului. Caracteristica operelor o formează spiritul realist și humorul sângeros.

Tinerii artiști, au fost răsplătiți cu vii aplauze de către un numeros public.

Dorim acestor tineri, care prin munca, ce o desfășoară, vor să contribuie la ridicarea prestigiului Teatrului Popular, mult succes în viitor.

R. A.

Cehoslovacia a suspendat expulzarea germanilor

Correspondenții de presă aliați anunță din Praga că guvernul cehoslovac a suspendat pe timp nelimitat expulzarea cetățenilor de origine germană de pe teritoriul Statului.

ne pe teritoriul Germaniei. După cum anunță corespondenții, se vor întocmi liste despre acei care urmează să fie expulzați și aceste liste vor fi puse la dispoziția comisiilor aliate de control, care se vor îngriji de carteruirea și plasarea lor pe teritoriul Germaniei.

Această măsură a fost luată în urma intervenției comisiilor de control aliate din Germania, care n'aveau posibilitatea să plaseze aceste perso-

În Interesul Igienei publice

Se reglementează vânzarea cărnurilor de păsări tăiate

— Se interzice comerțul ambulant fără autorizație —

Pentru a preveni izbucnirea unei epidemii în orașul nostru, dl. primar Pălincaș — în colaborare cu serviciul sanitar al Municipiului de sub conducerea medicului șef dr. Tirică Romulus, s'au sesizat de situația în privința vânzării de carne de păsări tăiate. În Piața Avram Iancu și Piața Luptei se înșiră șetrele acestor vânzător-

ri în condiții deplorabile. Unele mese pe care se desfășoară această carne, fac impresia că n'au fost spălate luni de-a rândul.

Pentru a curma această situație și pentru a îmbunătăți situația, dl. primar Pălincaș a convocat în cabinetul său pe toți vânzătorii de carne de pasăre din piață și le-a pus în vedere că, dacă nu se vor conforma ordinelor Serviciului Sanitar, se va interzice definitiv vânzarea cărnii tăiate pe piața Aradului.

Dl. primar a pus în vedere tuturor vânzătorilor ca în termen de 3 zile toate șetrele să fie spălate cu sodă caustică și văruite. Deasemenea toate magaziiile dela domiciliul vânzătorilor unde se pune depozitată carne, trebuie să îndeplinească condițiile cerute, adică să fie văruite, frecate pe jos în fiecare săptămână și carnea păstrată în condiții igienice, ferită de insecte.

Toți vânzătorii și vânzătoarele din piață trebuie să fie îmbrăcați curat și în timpul vânzării să poarte șorturi albe.

Pentru a stabili dacă toți vânzătorii îndeplinesc condițiile cerute, dl. primar a îndrumat pe fiecare să se prezinte la Serviciul Sanitar de unde să obțină o autorizație sanitară.

Pentru a stabili dacă vânzătorii se conformează celor prescrise de Primăria Municipiului, dl. primar Pălincaș împreună cu dl. dr. Tirică Romulus vor întreprinde controale inopinate la domiciliul vânzătorilor de carne.

Tot în legătură cu ferirea orașului de epidemie, Primăria Municipiului a făcut o adresă Chesturii prin care cere ca vânzătorii ambulanz, care fac comerț prin oraș să fie interziși de a mai funcționa.

Vânzătorii ambulanz, care își desfășoară activitatea lor pe stradă, în special în jurul gărilor, sunt focare de epidemie din cauza condițiilor murdare în care se prezintă.

Contribuind la ajutorarea

văduvelor și orfanilor de război, sprînzînd pe invalizi și deportați, dați dovadă de recunoștință față de cei ce s'au jertfit pentru libertatea întregului popor

Apărarea Patriotică

Clarificarea provenienței pieilor descoperite la P. ncota

După cum am relatat într-unul din articolele trecute ale ziarului nostru, căgările Sătești din Păncota au descoperit la locuitorul Kocka Ladislau din amintita comună o mare cantitate de talpă și piele doșită. Până în prezent au fost audiate mai multe persoane în această afacere, însă ca să se fi putut elucidă pe deplin cazul, Eri un funcționar public s'a prezentat la Cabinetul 2

Instrucție, declarând că întreg stocul de piele și talpă găsit la locuitorul Kocka, formează proprietatea Statului, și că acest stoc de piele și talpă a fost deșus la Kocka în custodia de către dănsul în acest sens funcționarul a depus acte care urmează să fie verificate pentru a se putea pronunța asupra întregel chestiuni.

În exterior ori hotarul Aradului

cau pent u cunoarare 881

2-3 jughere vie sau pomi fructiferi

cu sau fără clădiri, însă cât se poate cu casă familiară, sau cu vilă. — Oferte se transmit prin: **Agentia Matschek**, Arad, Blv. Carol 17. — Telefon 16-95

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

Radio Moscova comunică:

Conferința miniștrilor de externe s'a întrerupt

— Deocamdată nu s'a luat nici o hotărâre —

LONDRA. — După cum anunță postul de radio Londra, miniștrii de externe ai Statelor Unite, Uniunii Sovietice, Chinei și Franței vor părăsi Londra, deoarece nu s'a putut ajunge la un acord asupra rapoartelor guvernurilor respective despre rezultatele conferinței dela Londra.

Comunicatul oficial despre rezultatele conferinței, care a fost așteptat nu s'a dat publicității și în locul acestuia dl. Byrnes a făcut o expunere a situației și a rezultatelor obținute.

Se crede că consfăturile vor continua pe cale diplomatică în timpul cel mai scurt. Delegații statelor aliate, care vor rămâne la Londra, așteaptă dispozițiunile guvernurilor lor.

În declarațiile sale, secretarul de stat Byrnes a declarat că,

conferința miniștrilor de externe a adus rezultate pozitive și în multe privințe au fost obținute rezultate complete.

Fiecare ministru de externe a arătat foarte multă înțelegere și bunăvoință pentru problemele discutate.

Uniunea Sovietică a fost de părere ca tratatele de pace cu țările

foste satelite ale Germaniei trebuie să fie discutate și semnate numai de cele trei mari puteri, care au semnat și actul lor de capitulare.

La sfârșitul declarației sale, dl. Byrnes a accentuat că conferința nu s'a terminat fără rezultat.

În comentariul său din noaptea trecută, postul de radio Moscova s'a ocupat cu problemele și rezultatele obținute la conferința miniștrilor de externe dela Londra, arătând că la această întrunire au fost rezolvate favorabil mai multe probleme, între care și bazele unei posibilități de despăgubire din partea Germaniei a țărilor care au fost jefuite de naști, precum și în problema Austriei.

Deasemenea au fost discutate și s'a căzut de acord în unele puncte ale tratatelor de pace cu Italia, Bulgaria, România, Ungaria și Finlanda.

— Nu se poate nega — a continuat radio Moscova — că în unele privințe nu s'a putut ajunge la un acord deplin. În baza hotărârilor dela Potsdam

tratatele de pace ale țărilor foste satelite ale Germaniei din Europa trebuie să aranjeze numai de cele trei mari puteri semnate ale actului de capitulare.

În schimb dl. Byrnes și Byrnes au invitat la aceste discuții și delegații altor state care nu erau competente să discute aceste probleme.

Guvernul sovietic a căutat o înțelegere și rezolvare totală, însă aceasta n'a fost posibilă, — a declarat radio Moscova.

Deasemenea delegația sovietică a propus ca să se continue discuțiile și în ziua de 3 Octombrie pentru a se ajunge la o înțelegere. Această propunere a delegației sovietice n'a fost acceptată de către ceilalți delegați.

Astfel — arată comunicatul dat de radio Moscova — conferința miniștrilor de externe s'a întrerupt, neluând nici o hotărâre.

Dl. Molotov a plecat astăzi cu avionul spre Moscova.

După cum anunță radio Londra delegația Statelor Unite, în frunte cu dl. Byrnes, a părăsit Londra cu destinația Statele Unite.

A. R. L. U.

MEMBRII SECȚIEI ARTISTICE precum și toți acei care doresc să laboreze cu această secție, sunt rugați să ia parte la ședința care va avea loc Vineri, 5 Octombrie, orele 17 în sala din Bul. Regina Maria 12, în ziua ordinea zilei chestiuni importante.

În atenția pensionarilor Municipiului Arad

Sindicatul Unit al Salariaților Municipiului Arad pune în vedere pensionarilor, care au eșit la pensie din viciile Primăriei Municipiului Arad, se prezintă în ziua de 5 Octombrie c., orele 4 la Sindicatul Salariaților muncali, din edificiul Primăriei, cam. 32, pentru o consfătuire în vederea organizării subcomitetului sindical al pensionarilor și alegerea responsabililor dela economatul salariaților muncali.

Președinte: Chiriac

INFORMATIUNI

— AVIZ. Se aduce la cunoștință celor interesați că în termen de 3 zile de la anunțarea creanțelor față de restaurarea la „Picnicul”, Str. Duca 16, în Arad, biroul Piața Avram Iancu 2. Peșteră în Paval.

— DR. VARGA COLOMAN dr. ca. to-urolog și-a reînțeles consultanța în Bulvardul Carol 12.

— EVREII EVACUAȚI și reînțeles în comunele lor, sunt rugați să prezente neapărat Duminică, 7 Septembrie, orele 4 d. m. în biroul Com. am. Evrești, Arad, Str. V. Goldiște 8, pentru a lua parte la o consfătuire importantă. Ar fi de dorit ca să se prezinte și la o meeting de Duma și orele 10 a. m. în Palatul Cultural, toa Comiteul Democrat Evreesc.

— „GHIDUL ARADULUI”. Căminul ziarist ardean Ludovic Brudvizia lucrează actualmente la întocmirea unui lucrări intitulat „Ghidul Aradului” care va cuprinde toate denumirile străzilor din Arad în limba română și în țigărești, orele de birou a tuturor instituțiilor publice, sediul organizațiilor sindicale, asociațiilor de tot felul și lista abonaților actuali a telefoanelor etc., cuprinzând totodată toate mașinile necesare în ce privește soluționarea în orașul nostru. Intrucât noi este acest ghid a fost viu resimțit de orașul nostru, apariția lui va consemna o realizare a unei necesități imperioase.

— VADUVELE DE RAZBOIU și INVALIDII CARE AU COMANȚA LA LEMNE PRIN ORGANIZAȚIA L. O. V. R. ARAD, să se prezinte imediat la sediul organizației în edificiul Primăriei, camera 36.

— TOTI TINERII NASCUTI ÎN ANII 1926 SI 1927, APARTINȚA LA CLASELOR 1948-1949, domiciliile de raza Comisariatului II Poliție, se obligă să se prezenta, până la sf. de 15 Octombrie 1945, pentru a lua datele personale, — la sediul comisariatului II din str. Gojdu Nișanș etaj I, în orele de serviciu dela 8 și 17-19. Se vor prezenta și aceia care în prezent locuiesc pe teritoriul orașului Comisariat, iar în anul 1943 au locuit în Comisariatul II.

— PLATA AJUTOARELOR FAȚĂ DE LIILOR CELOR CONCENTRAȚI ÎN MOBILIZAȚI, ce aparțin de Comitetul Local Nr. II, se va face în ziua de 5 Octombrie 1945 la Comisariatul II de Poliție, dela orele 9-12. Com. At. local Nr. II de Ajutorare.

Pentru asigurarea liniștei și securității publice

Comenduirea Pieții mărește în mod simțitor numărul patrulelor

— Se angajează 50 gardieni comunali —

În numărul nostru de ieri am publicat un articol în care am arătat că securitatea publică a cetățenilor din orașul nostru este amenințată de către trei bande de spărgători care în fiecare noapte comit spargeri în diferite părți ale orașului, în ultimul timp ajungând până la criniș.

Ne bucurăm că acest articol a avut un larg ecou la autoritățile în drept. Astfel, cu satisfacție am primit informația că pentru asigurarea liniștei și securității publice, precum și pentru intensificarea controlului pe întreg cuprinsul Municipiului Arad,

Comenduirea Pieții va mări simțitor numărul patrulelor militare, începând cu ziua de azi. Se prevede totodată că vor fi formate mai multe patruli mixte care vor supraveghea ziua și noaptea toate străzile și cartierele Municipiului nostru.

În acest sens poliția și Gărzile Cetății nești își vor da tot concursul pentru a colabora cu patrulele militare.

Totodată înregistrăm cu satisfacție și planul dlui primar Pălincaș de a angaja un număr de 40-50 gardieni comunali.

Pe lângă aceasta sperăm că apelul nostru va găsi răsunet și în sânul populației și se va găsi o modalitate pentru lărgirea simțitoare și imediată a cadrelor Gărzilor Cetățenești.

Piugarii vor primi produse industriale în schimbul porumbului pe care-l vor preda statului

Ce cote de porumb trebuiesc predate obligatoriu

D. general N. Părvulescu, ministru subsecretar de stat al aprovizionării, a semnat o decizie prin care toți producătorii de porumb sunt obligați să vândă și să predea statului prin unitățile cooperative ale INCOOP-ului sau prin centrele de exploatare teritoriale ale armatei, următoarele procente din porumbul recoltat de ei: la o producție medie de 200-399 kg. la hectar, vor preda 10 la sută dacă au cultivat până la 2 hectare și 20 la sută dacă

au cultivat peste 2 hectare; la o producție de 400-600 kg. la hectar, vor preda 20 la sută dacă au cultivat până la 2 hectare și 30 la sută dacă au cultivat peste 2 hectare; la o producție de peste 600 kg. la hectar 30 la sută dacă au cultivat până la 2 hectare și 50 la sută dacă au cultivat peste 2 hectare.

Predarea acestor cote obligatorii se va face în porumb boabe în termen de cel mult 10 zile dela baterea porum-

bului. Autoritățile administrative locale pot obliga pe producător să procedeze la baterea cantității de porumb care reprezintă cota obligatorie de predare.

La predarea porumbului se va elibera producătorului o adeverință în care se va arăta în mod expres dacă s'a primit cota obligatorie sau o cantitate care depășește această cotă. În baza acestor adeverințe, producătorii au dreptul să primească, contra plată, dela unitățile cooperative ale INCOOP-ului bumbac și alte produse industriale sau manufacturate în următoarele proporții: 10 la sută din valoarea porumbului predat drept cota obligatorie.

Cucerii muncitorești

Fabrica „Flora” și-a luat obligația de a înființa în 30 de zile cantină pentru muncitori

În urma tratatelor între direcțiunea Fabricii de Licheuri „Flora” și între delegația muncitorilor, muncitorii au obținut un rezultat satisfăcător. Astfel ajutorul de iarnă îl vor primi toți salariații fabricii, care este echivalent cu salariul de pe o lună, plus toate accesoriile. Deasemenea muncitorii fabricii de Licheur, pe lângă cele 51 mii lei primite, vor mai primi 70 mii lei

drept despăgubire pentru faptul că fabrica nu are cantină.

Direcțiunea s'a obligat că în decurs de 30 de zile va face cantină și sală de mese pentru muncitori. În caz că nu ar respecta acestea, direcțiunea se obligă ca să plătească suma de 1000 lei pe zi fiecărui muncitor. Tratatul a decurs într'un mod înțelegător.

Anglia demobilizează în acest an 1 milion și jumătate de oameni

LONDRA. — Ministerul de război britanic a anunțat oficial că în cursul acestui an vor fi demobilizați peste 1 milion și jumătate de bărbați și femei din serviciul armatei.

În urma planului întocmit de mi-

nistrul de război, zilnic vor fi demobilizate 11 mii de persoane. Până în prezent nu s'a luat nici o dispoziție cu privire la noile contingente care urmează să se încorporeze.

Azi A. R. L. U. S.

conferința d-lui M. Bujor

În cadrul celui de conferință organizat de ARLUS, dl. M. Gh. Bujor, membru în Comitetul Central al ARLUS-ului, va conferința astăzi în sediul organizației ARLUS Arad, din Bul. Regina Maria Nr. 12 despre „Prioritatea Româno-Sovietică, caracterul și scopul ei”.

Dl. M. Gh. Bujor este cunoscut atât ca mare poet și scriitor socialist, cât și ca un neînfricat luptător pentru democrație și pentru dreptatea și libertatea celor mulți și oropsiți ai vieții. În timpul guvernării partidelor istorice și al dictaturii antonesciene, dl. M. Gh. Bujor a suferit prigoana și asuprirea fără seamăn pentru ideile progresiste în serviciul cărora și-a pus brațele și

mintea. A fost condamnat la moarte și înțeles pe viață și a îndurat un răcoș celular absolut, mai mulți ani dela mormântul în vestita tennisă Doftana.

Ziua de 23 August a pus capăt înțelesului și de suferințe îndurate de dl. M. Gh. Bujor în stăruința lui de a se așeza în rândurile cuceritorilor progresiști, adevărați luptători pentru mai binele poporului.

Astăzi dl. M. Gh. Bujor, cu tărie și troenite de ani și de suferințe sale, rate, luptă cu aceeași vigoare pe drepturile omului ca și în anii de zăsmătat tinerie.

De-și conferința dlui este așteptată cu viu interes în orașul nostru.